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  الخمسينو  اديةالح الجلسةمحضر 

  ).م2016ماي  31(هـ 1437شعبان  24الثلا6ء : التاريخ
ئHس الخليفة الخامس لر ، المس�شارة السDيدة BئA م@ة التازي: الرئاسة
  .اIلس

الرابعة واSق@قة  سابعة، ابتداء من الساMة ال ائقدقثماني و  ةساM: التوق@ت
  .والعشر�ن مساءا

  .شة اXٔسDئA الشفهيةمZاق : Yدول اXٔعمال

--------------------------------------------  

 :المس�شارة السDيدة BئA م@ة التازي، رئHسة الجلسة
 .صلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلينcسم الله الرحمن الرحيم وال

  .M�ٔلن عن افiتاح الجلسة
  السDيدmن الوز�رmن المحترمiان،

  السادة الوزراء المحترمون،
 Dيدات المس�شارات المحترمات،الس  

  السادة المس�شارون المحترمون،
من اSسDتور، ووفقا لمقiضيات النظام  100عملا بoحٔكام الفصل 

اSاyلي Iلس المس�شار�ن يخصص اIلس هذه الجلسة XٔسDئA السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Mليها

مال، ٔ�عطي وق�ل الشروع في تناول اXٔسDئA المدرYة في Yدول اXٔع
  . الكلمة �لسDيد اXٔمين لإطلاع اIلس Mلى ما Yد من مراسلات واMٕلاBت

  .الكلمة �لسDيد اXٔمين

  :المس�شار السDيد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين اIلس
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السادة الوزراء،
  السDيدmن الوز�رmن،

  ،السادة المس�شار�ن
بة Sى وز�رة الطاقة توصلت الرئاسة بطلب من السDيدة الوز�رة المنتد

والمعادن والماء والب�Hة المكلفة �لماء، ٕ�دراج السؤال الفريد الموYه لوزارتها في 
  . بداية الجلسة لارتباطها ب�شاط حكومي

 31و�ل�سDبة لٔ�سDئA التي توصلت بها الرئاسة إلى �اية يوم الثلا6ء 
  :، فه�ي كالتالي2016ماي 

  ؛M :22دد اXٔسDئA الشفهية
 ٔXدد اMابيةiالك AئD20: س.  

  .شكرا السDيدة الرئHسة

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيد اXٔمين

ندرة المياه " سDتهل Yدول ٔ�عمالنا �لسؤال الموYه لقطاع الماء، وموضوMه 
  ".في بعض المناطق الجنوبية الشرق@ة �لمغرب

الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من مجموMة العمل التقدمي لتقديم 
  .الالسؤ 

  :المس�شار السDيد Mدي شجري
  .شكرا السDيدة الرئHسة
  السDيدmن الوز�رmن،

  السادة الوزراء،
  ،السDيدات والسادة المس�شارون

 سائلكم، السDيدة الوز�رة المحترمة، Mلى النقص الحاد في الموارد المائية 
�Xٔقاليم الجنوبية الشرق@ة �لمملكة، ؤ�خص �¬»ر إقليم ورزازات، زا»ورة، 

راشDيدية، تنغير، وعن التدابير التي س�i±ذونها لوضع الحد ٔ�و عن الرؤية ال
  ف¶ يخص تدبير الندرة دµل هاذ المادة الحيوية في هاذ المناطق؟ 

  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيد المس�شار

  .الكلمة �لسDيدة الوز�رة للاYٕابة Mلى السؤال

المنتدبة Sى وز�ر الطاقة والمعادن  السDيدة شرفات اليدري ٔ�ف@لال الوز�رة
  :والماء والب�Hة المكلفة �لماء

  .شكرا السDيدة الرئHسة
  السDيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  . في البداية ٔ�ود ٔ�ن �ٔشكر السDيد المس�شار Mلى هذا السؤال
�لفعل مZطقة الجنوب الشرقي هي مZطقة معروفة بجفاف ب�@وي 

ئية سواء كانت منها سطحية ٔ�و جوف@ة، وا�لي كتميز ومحدودية الموارد الما
سDنوµ بوا¨د العجز لا من Bح@ة ال�ساقطات ولا من Bح@ة ٔ�يضا الواردات 
المائية، ٔ�و في ¨اÁ ما وYدت هذه الموارد وخصوصا منها الجوف@ة تتكون 

  . الجودة دµلها يعني جودة مiدهورة مما يحد من اس�Âرها واسDتغلالها
ا المشكل قامت الوزارة Mلى اXٔقل في ظرف سDن�ين ٕ�خراج لمعالجة هذ

مشاريع هيكلية، من الممكن ٔ�نها Èشكل اYٕابة نهائية لمشكل الماء �كل ٔ�قاليم 
  .ورزازات، الراشDيدية، تنغير، زا»ورة إلى ¨دود محام@د الغزلان

وكل Ëس�Âرات يعني في yلال هاذ الثلاث سDنوات اyXٔيرة وÉت 
دالسدود كبرى،  3وÉت لهاذ المنطقة، بحيث عرفت  Xٔ�%80ساس ٔ�و 

سد قدوسة بمنطقة بوذنHب، سد ٔ�كدز ٔ�يضا في إقليم زا»ورة ا�لي �Hشكل 
وا¨د الإضافة نوعية �لمنظومة المائية �Xٔقاليم، وسد تودغى ٕ�قليم تنغير ا�لي 
�ادي تنطلق مZو القZاة الجهوية، إلى ¨دود m»ونHت إلى ¨دود mزBخت 
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ؤ�نيف �لخصوص، الحوض المعيضر ا�لي تتعرف خصاص .. عرفا�لي غت
  . ¨اد في الموارد المائية

وريÂ تخرج �لوجود، Xٔنها yاصها وقت �ش تنجز هاذ السدود، قامت 
الوزارة ٔ�يضا بتعبئة الموارد المائية الجوف@ة عن طريق تعميق ËسDتكشاف 

Éل مواY�ٔ ٓ�ر منXثقاب واXٔلي ضد هاذ الموارد وتجهيز ا�ة الخصاص ا
  . تتعرفو اYل هاذ المناطق والمراكز
  . شكرا لكم السDيد المس�شار

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار السDيد Mدي شجري
 شكركم السDيدة الوز�رة Mلى جوا�كم، وMلى الإستراتيجية والمقاربة ا�لي 

�لàد من هاذ الظاهرة دµل شح المياه فهاذ المنطقة�ادي Þنهجوها مسDتق�لا  .  
و شكركم كذM áلى العداÁ اIالية ا�لي حق@قة بدينا تنلمسوها، بحيث 
ٔ�نه في جميع تقريبا المناطق كنحسو بوا¨د التواYد دµل ٔ�وراش دµل 

  . الم�شoتٓ في هاذ اIال هذا
ما مبرمجين في كذá مZاسDبة �ش  شكركم Mلى السدود الثلاثة، ا�لي ه

  .mف@لالت، سد تود�ة، سد ٔ�كدز، سد قدوسة-اXٔحواض دµل درMة
طرحZا هذا السؤال السDيدة الوز�رة المحترمة، نظرا لوا¨د العدد دµل 

  :الإ»راهات
mف@لالت بدا في -ٔ�ولا، كما تتعرفوا بoنٔ اIلس الجهوي الفتي دµل درMة

ه وا¨د العدد دµل المشاريع البناية دµل اåطط التنموي دµلو، ا�لي ف@
  . æيكلة ا�لي هي محتاYة لموارد مائية æمة

تتعرفو كذá وا¨د النوع دµل الجدلية، بل ٔ�كثر من هذا وا¨د النوع 
دµل التناقض ا�لي كنعرفوه فهاذ المنطقة، بحيث ٔ�نه مZاطق æددة في وقت 

يعني النقص اXٔمطار �لف@ضاBت، ثم هناك مZاطق ا�لي ك�سèلو فيهم وا¨د 
الحاد دµل المياه، وا�لي تنطلبو ٔ�نه هاذ اIهود ëسDتمر �ش حق@قة ٔ�ن جميع 

  . المياه ا�لي هي، يعني يمكن يتعبoٔ في هاذ المناطق هذا حتى ٔ�سميتو
كذÞ áكلمتوا مشكورة Mلى القZوات الجهوية ا�لي هي ٔ�صبحت 

يمك�شاي ٔ�ن  ضرورة، Xٔن هناك مZاطق ا�لي المياه الجوف@ة ما فيهاش، وما
  .هاذ المناطق Þزود إلا عن طريق هاذ القZوات الجهوية هاذي

مرة ٔ�خرى، السDيدة الوز�رة، كنقدمو لكم الشكر Mلى هاذ اXٔعمال كلها 
وMلى هاذ المقاربة وMلى هاذ الرؤية، Xٔنه كنعتبرو بoنٔه يعني هاذ الإستراتيجية 

  ..ياههي ا�لي يمكن ٔ�نها تعالج هاذ المشكل هذا دµل شح الم 

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .شكرا السDيد المس�شار

  . اòته�ى الوقت
  .الكلمة �لسDيدة الوز�رة �لرد Mلى التعق@ب

السDيدة الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب�Hة، المكلفة 
  :�لماء

  . في الواقع لم يثر زعما شي نقطة ا�لي يمكن òرد Mليها
عم المنظومة المائية من yلال الم�شoتٓ المائية �لفعل كان الهدف هو د

الكبرى ا�لي عرفاتها الإقليم من Y�ٔل اس�Âر م@اه الحمولات ا�لي كتجي إلا ما 
  . Bدرا

Xٔن �لفعل كتعرف المنطقة بعض اXٔح@ان ف@ضاBت، ولكن ماشي 
بوا¨د يعني في ٔ�وقات Bدرة، وبذá كان ¨اضرا هو بناء هاذ التجهيزات 

ن Y�ٔل اس�Âر هاذ م@اه الف@ض عوض Þرùها تمشي �لصàاري، المائية م
وتخز�نها من Y�ٔل سد الخصاص ا�لي كتعرفوا كل اXٔقاليم دµل الجنوب 

  .الشرقي
  .شكرا لكم السDيد المس�شار

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيدة الوز�رة

ل ن�iقل �لسؤال اXنيٓ الموYه لقطاع التعمير واMٕداد التراب الوطني، حو 
اXٔجواء التي تعHشها الوزارة بعد التعيZHات اyXٔيرة في مZاصب المسؤولية "

  ".العليا
الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من الفريق ËسDتقلالي لتقديم 

  .السؤال

السDيد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واIتمع 
  :المدني

امن انعقاد الجلسة مع Yلسة إلى سمحتي السDيدة الرئHسة نظرا لتز 
Èشريعية في مجلس النواب والتي يقدم فيها السDيد وز�ر التعمير نصا بهذا 
الخصوص، وكذá لارتباط السDيد وز�ر السكنى بتقديم النص في مجلس 
النواب، نلتمس ٔ�ن يتقدم السؤال الموYه �لسDيد وز�ر السكنى ويؤخر 

  .السؤال الموYه �لسDيد وز�ر التعمير

  :ئHسة الجلسةالسDيدة ر 
العراق@ل "السؤال الموYه لقطاع السكنى وسDياسة المدينة، وموضوMه 

  ".التي تعوق اMٕادة هيكلة بعض اXٔح@اء بمدينة اSار البيضاء
والكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار 

  .لتقديم السؤال

  :المس�شار السDيد محمد البكوري
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  .السادة الوزراء، السDيدات الوز�رات
  .إخواني المس�شار�ن، ٔ�خواتي المس�شارات

ٔ�وضاMا نفسDية " سDباتة"تعHش ساكنة � النصر و� الو¨دة بمقاطعة 
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صعبة، بفعل ما �روج هذه اµXٔم عن مصير الساكنة التي س�سDتف@د من 
Sة اÉ ادة الهيكلة، والتي ساهمت في إنجازه كل من مجلسMٕار مشروع ا

سطات وب�ية اSار البيضاء ومجلس عماÁ اSار البيضاء والمد�رية  -البيضاء
العامة �لجماMات المحلية cشراكة مع مؤسسة العمران، yاصة بعد إخراج 
تصميم ا�تهيئة الجديد ا¬ي Yاء بقدرة قادر بمشروع تهيئة مسا¨ة خضراء 

تباطؤ إنجاز  وإ¨داث � صناعي، ومما فاقم من تoزٔم نفسDية هذه الساكنة
  .هذا المشروع، ح@ث صارت الساكنة Yد قلقة Mلى مصيرها

òريد مZكم، السDيد الوز�ر، ٔ�جوبة لماذا يتعثر إنجاز هذا المشروع المهيكل 
  ؟ "سDباتة"بمنطقة 

ولماذا لم يتم إشراك الساكنة في اMٕداد تصميم ا�تهيئة ا¬ي ٔ�خرج إلى 
  الوجود في ظروف �ير Mادية؟

  :لسةالسDيدة رئHسة الج 
  . اشكر

  .الكلمة �لسDيد الوز�ر للاYٕابة Mلى السؤال

  :السDيد محمد ن
@ل بنعبد الله وز�ر السكنى وسDياسة المدينة
  .شكرا السDيدة الرئHسة المحترمة

  . شكرا السDيد المس�شار المحترم Mلى سؤالكم
مدينة اSار البيضاء كما تعلمون تحظى ببرامج لاMٕادة هيكلة Mدد »بير 

في دفعة 6نية، وهذا لy�ٔذ �كل  72في دفعة ٔ�ولى ثم  18من اXٔح@اء، 
  .اXٔح@اء التي توYد في ¨اYة إلى اMٕادة هيكلتها

اMٕادة الهيكلة هي عملية معقدة، نجد صعو�ت في بعض اXٔح@ان مرتبطة 
ببطء المصادقة Mلى Þراخ@ص التصاميم، مرتبطة ببطء في Þرح@ل الساكنة 

  . المتواYدة Mلى الطرقات
نا عندما òريد ٔ�ن نصل إلى التصف@ف، بمعنى تمر�ر الطرقات، تعلمون ٔ�ن 

نجد اSور ٔ�مامZا، و�لتالي من الصعوبة بمكان ٔ�ننا نقلعو هاذوك اSيور ونمروا 
A مiقدمة   . إلى مر̈

بطء إنجاز كذá بعض اXٔشغال المو»وÁ لشركاء إنماء ف¶ يخص الصرف 
يه و� الو¨دة كذá من الصحي ٔ�و التجهيز، و� النصر ا�لي كتكلموا Mل 

اXٔح@اء التي تعاني Mلى هذا المسDتوى، وإن كان اSراسات الطبوغراف@ة بهذه 
  :اXٔح@اء �لضبط، � النصر Mلى وYه الخصوص مiقدمة ٔ�و مZتهية

  ؛%70: اSراسات التقZية -
مع MËتراف بoنٔه هناك كذá بطء ا¬ي يتعين  %25تقدم اXٔشغال  -

  . تجاوزه
دراسة الموضوع م�اشرة معكم، ولكن كذá مع المعنيين وسDنعمل Mلى 

  .�Xٔمر من Y�ٔل تقديم اXٔشغال بوتيرة ٔ�سرع إن شاء الله

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار السDيد محمد البكوري
  . شكرا السDيد الوز�ر Mلى جوا�كم الصريح

انطلقت  2011بoنٔ هناك بطء في اXٔشغال، فعلا مZذ وقد اMترفتم 
ٔ�شغال اMٕادة الهيكلة لهذ�ن الحيين ومازالت Þراوح مكانها، وهناك تyٔoير »بير 
في إنجاز هذا المشروع، هو ëسير ببطء شديد، السكان يعانون، السDيد 
الوز�ر، من مشاكل جراء Mدم إتمام هذا المشروع ا¬ي Èشرف Mليه 

تى ي�سDنى لهؤلاء السكان العHش cسلام وبطمoنZHٔة مؤسسة العمران، وح
  . داyل هذه اXٔح@اء عندما Þكون Yاهزة

كذá هؤلاء الساكنة، السDيد الوز�ر، ëشDتكون بoنٔ لHس هناك مرافق 
اج�عية في هذه اXٔما»ن، ويقال بoنٔ هناك بعض المس�ثمر�ن ا¬�ن ينجزون 

برامج اج�عية، م�ل م�لا بعض المشاريع السكZية لم يتم حثهم Mلى المشاركة ب
áباب، إلى �ير ذDد ولا دار الشèبناء مدرسة ولا مس .  

كذá، السDيد الوز�ر، المصير دالبعض الساكنة ا¬�ن Yاؤوا في الحزام 
اXٔخضر ا¬ي ٔ�قره تصميم ا�تهيئة، كذá ي�ساءلون عن مصيرهم، »يف ٔ�نهم 

�تهيئة ا�لي في لم يتم إشراùهم في تقر�ر بعض مصير هذا التصميم دµل ا
الحق@قة كان ëس
ب لهم بعض المشاكل، yاصة ما بين العائلات الفقيرة التي 

  .Èسكن في هذه اXٔح@اء
و¬á فoطٔلب مZكم، السDيد الوز�ر، العمل Mلى إيجاد ¨ل ٔ�ولا لإنجاز 
اXٔشغال في ٔ�وقاتها المعينة وكذá لإخراج هذه الساكنة من هذه المشاكل 

  .التي تعاòيها إلى اليوم
  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة á السDيد الوز�ر �لرد Mلى التعق@ب

  :السDيد وز�ر السكنى وسDياسة المدينة
  . شكرا

cسرMة Xٔقول لكم وتعلمون ذá بoنٔه يجب ٔ�ن لا ن�سى ٔ�ن في اXٔصل 
اXٔمر يتعلق cسكن �ير قانوني، كل هذه اXٔح@اء ا�لي كنعملو Mلى اMٕادة 

علمون عن من بنى في المناطق الخضراء بمعنى ٔ�نه �ير قانوني هيكلتها، وت
  . مرتين

و�لتالي هذه من المشاكل التي نلاقيها والتي نعمل مع ذM áلى 
تجاوزها، بمعنى ٔ�ننا نyٔoذ بعين Ëعتبار ما هو مسDتعèل ٔ�مامZا، ونoتئ في 

A 6نية، كما نفعل م�لا �ل�سDبة لمدن الصف@ح عندما تتزايد اXٔسر ، نعمل مر̈
  .Mلى إدراÉا كذá في البرامج اåصصة لاMٕادة إسكانها

ف�á، سDنعمل Mلى اyXٔذ �كل هذه القضاµ المطرو¨ة، من Y�ٔل 
  .تجاوز كل المشاكل التي ٔ�شرتم إ�يها إن شاء الله
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  .شكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

نف السؤال اXنيٓ التالي، موYه لقطاع التعليم العالي، وموضوMه الع 
الجامعي، الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من فريق العداÁ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار السDيد ن
@ل اXٔندلوسي
  .cسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السDيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  ،السDيدة الوز�رة المحترمة

 ٔXة تعرف السا¨ة الجامعية بين الف@نة واZHخرى ٔ�¨داث عنف مش
ومؤلمة، كان �خٓرها ما تناقلته وسائل الاMٕلام حول نبoٔ محاكمة عناصر ت�تمي 
لفصيل طلابي معروف بت
Zيه �لعنف لمسDت±دمة �كلية العلوم بمكZاس، 
اج�يها في تحد سافر لمؤسسة اSوÁ والقوانين الجاري  وذá بحلق شعرها و̈

  .بها العمل
لهذا الفصيل المتطرف، ا¬ي يعيث في وهي سلو»يات شاذة وممنهèة 

  .الجامعات فسادا وصل في بعض الحالات إلى إزهاق اXٔرواح
¬ا  سائلكم، السDيدة الوز�رة، عما سDتقومون به لردع هذه التèاوزات 
والسلوكات الخطيرة Mلى النظام العام والحياة الجامعية، و�لàد من ظاهرة 

  العنف �لجامعة المغربية؟

  :الجلسةالسDيدة رئHسة 
  . شكرا

  .الكلمة �لسDيدة الوز�رة للاYٕابة Mلى السؤال

السDيدة جميA مصلي الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر التعليم العالي والبحث 
  :العلمي وÞكو�ن اXٔطر
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  .شكرا الفريق المحترم، والسDيد المس�شار Mلى هذا السؤال
لجواب اXٔساسي �ل�سDبة بداية، اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى ٔ�ن ا

لهذه الممارسات هو الإدانة اIتمعية لمثل هذه السلوكات التي يعتبر السكوت 
  .عنها وMدم إداòتها، يعتبر في ¨د ذاته دعما معنوµ لها

فاليوم، اIتمع المغربي مدعو �كل ٔ�طيافه و�كل مكوBته إلى اس�Zكار 
  .ية »يف ما كانتم�ل هذه السلوكات وشجبها وMدم إعطائها المشروع 

كذXٔ ،áن خطورة هذا اXٔمر، ٔ�نه مرتبط �لجامعة، والجامعة كما لا 
يخفى Mليكم مفروض ٔ�نها فضاء �لعلم، �لمعرفة، �لبحث العلمي، �لتكو�ن، 

�لحوار.  

ٔ�كثر من ذá، لابد من إدانة هذه السلوكات، Xٔنه لا يمكن ٔ�ن نق�ل ٔ�ن 
ءاته، ولا يمكن ٔ�ن نق�ل ٔ�ن �زج �زج cشDباب مغربي »يف ما كانت يعني ان�

بهذا الشDباب، وفي تoطٔيره بفكر يحمل، وبخطاب يحمل الحقد والكراهية، 
  .ويدعو لHس فقط �لعنف ولكن للإجرام

فالحدث ا¬ي Þكلمتم عنه، السDيد المس�شار، لم يعد فقط مجرد عنف 
لفظي ٔ�و عنف يعني يصنف ضمن العنف، ولكن انتقلنا إلى تصنيف �خٓر 

  .ائموهو الجر 
و�لتالي، عندما نتàدث عن هذه الجرائم، فالقانون المغربي يجرæا 

  .�لضرب والجرح وا�تهديد والإيذاء و�يرها، فه�ي مجرمة
و�لتالي هاذي مZاسDبة Xٔؤكد مرة ٔ�خرى، حرص وزارة التعليم العالي 
Mلى ت
ني مقاربة الحزم في م�ل هذه الحالات بت�سDيق mم مع مختلف 

  .المتدyلين
اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�تقدم �لشكر لوزارة اSاyلية، و�لسلطات المحلية  وهنا

Mلى دعمهم اSائم لمؤسسات التعليم العالي، وXٔؤكد بoنٔ هناك حرص Mلى 
الحزم في هذه المحطات واSعوة، بل الإمضاء في تطبيق مقiضيات النظام 
اSاyلي ا¬ي تنفذه اIالس التoٔدي
@ة، وا¬ي يبدٔ�، سواء Mلى مسDتوى 
اXٔح@اء الجامعية ٔ�و Mلى مؤسسات التعليم العالي، يبدٔ� من الإنذار إلى 

  .الفصل ا�نهائي
كذá، تطبيق مقiضيات المنع، مZع المنàة لكل ٔ�و توق@ف المنàة لكل 
من يث
ت في حقه التورط في م�ل هذه السلوكات المدانة، بل ٔ�كثر من 

ا ٔ�م�A كثيرة في ذá، الحرمان من الحي الجامعي إن كان مسDتف@دا، وSين
  .تطبيق مقiضيات هذا القانون

إذن، اليوم كذá، هاذي مZاسDبة Xٔؤكد ٔ�نه تم بت�سDيق مع وزارة 
العدل Mبر لجان اشDتغلت مZذ ٔ�شهر، تحاول ٔ�ن Þرصد الظاهرة وتتابعها، 

 800وا�لي هي �لمناسDبة معزوXٔ ،Áن الجامعة المغربية اليوم، الحمد (، 
حقها في التoطٔير وفي التعلم وفي البحث العلمي ٔ�لف طالب تمارس يعني 

  .�كل طمoنZHٔة
ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�نه اليوم، في القانون الجنائي ا¬ي سDيعرض مشروع 
قانون الجنائي، يتضمن التoطٔير القانوني لمحاصرة هذه الظاهرة، و�لتعامل معها 

قA �لحزم المطلوب، Xٔنه عندما يتعلق اXٔمر بعرقA سير مرفق عمومي ٔ�و عر 
ËمàiاBت ٔ�و مZع الطلبة من اجiياز ËمàiاBت، فهناك توYه اليوم إلى 

  .التoطٔير القانوني في هذا الشoنٔ
  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا �لسDيدة الوز�رة

  .الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب
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  :المس�شار السDيد ن
@ل شDيخي
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  لوز�رة المحترمة،السDيدة ا
  السادة الوزراء المحترمين،

  السDيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�سDتغل هذه الفرصة �سم فريق العداÁ والتنمية، كي Y�ٔدد تنديدB لهذه 
اXٔساليب الهمجية التي قامت بها هذه العناصر المحسوبة ٔ�و المنتمية إلى 

ل دµلو كلها مؤطرة بمنهج فصيل معروف داyل الجامعة ا�لي ٔ�صبحت اXٔعما
  . العنف وبمنهج الكراهية

احZا كنعتبرو بoنٔ هذه ٔ�ساليب بعيدة عن اXٔجواء التي ي��غي ٔ�ن Èسود 
داyل الجامعة ا�لي هي اXٔجواء دµل العلم، ٔ�جواء دµل المعرفة، ٔ�جواء دµل 

  . الحرية، اXٔجواء دµل حسن تدبير Ëخiلاف في إطار حضاري
روض ٔ�نها تعطي ا�نموذج �لمجتمع، و�لتالي احZا الجامعة من المف

ك�سDتغربو لهذه اXٔساليب، ونلفت Ëن��اه كذá إلى ٔ�نه �روج -م قوي 
Mلى ٔ�ن هذا الفصيل ٔ�و هذه العناصر مدعومة مع اXٔسف الشديد من 
Éات من yارج الجامعة التي تؤطرها وتوفر لها اSعم، و�لتالي نحن ندعو 

فiح تحق@ق في الموضوع وÞرتHب الجزاءات الضرورية من  الجهات اåتصة إلى
  . Y�ٔل حماية Yامعتنا من هاته اXٔساليب المشZHة

  السDيدة الوز�رة المحترمة،
نحن Mلى بعد ٔ�سDبوMين من هذا الحادث المؤلم، òريد مZكم ٔ�ن تعتمدوا 
 المقاربة التي ذ»رتموها، ؤ�ن تفعلوا فعلا بقوة وبحزم الإجراءات دµل اIالس

  . التoٔدي
@ة
ندعو كذá السلطات القضائية واXٔمZية إلى اع�د مقاربة اس��اق@ة من 
Y�ٔل ؤ�د جميع المحاولات الرام@ة إلى المس �لاسDتقرار واXٔمن في الجامعة 
دµلنا حتى تظل مZارة �لعلم، مZارة �لمعرفة ولHس مجالا لتصف@ة حسا�ت 

  .سDياسوية ضيقة
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  :رئHسة الجلسة السDيدة
  . شكرا السDيد المس�شار

ندوزو �لسؤال الموالي، والسؤال اXنيٓ اXٔول الموYه لقطاع الاتصال 
  ".وضعية المكiب المغربي لحقوق المؤلفين ؤ�وضاع العاملين به"وموضوMه 

الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من فريق Ëتحاد المغربي �لشغل 
 .لتقديم السؤال

  :ة فاطمة الزهراء اليحياويالمس�شارة السDيد
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السDيدات والسادة الوزراء،
  السDيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

السDيد الوز�ر، ما هي الإجراءات والتدابير التي اتخذتموها من Y�ٔل 
Ëرتقاء بمسDتوى ٔ�داء المكiب المغربي لحقوق المؤلفين حتى ëسا�ر التحولات 

  يعرفها هذا اIال؟ والتطورات التي

  :السDيدة رئHسة الجلسة
 .تفضل السDيد الوز�ر

  :السDيد مصطفى الخلفي وز�ر الإتصال الناطق الرسمي �سم الحكومة
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  :اتخذ Mدد من الإجراءات، ٔ�همها
ٔ�ولا، العمل Mلى الرفع من ËسDت±لاص دµل حقوق المؤلفين، وم�لا 

  ؛ %10فعت ب السDن�ين اyXٔيرتين ارت
6نيا، إرساء ٔ�ساس قانوني لاسDت±لاص هذه الحقوق بقرارات وزارية 

  صدرت في الجريدة الرسمية  Xٔول مرة؛
  6لثا، العمل Mلى محاربة القرصنة cسلسA من الحملات؛ 

رابعا، الخطوة دµل Yبر الضرر ومحاربة القرصنة وحماية حقوق المؤلفين 
  ة؛عن طريق إرساء نظام ال�س±ة الخاص

ثم ٔ�يضا yامسا، وهذا كان عندB ف@ه لقاء مع العاملين في المكiب 
  .جميعهم، اع�د نظام ٔ�ساسي �لمسDت±دمين لضمان حقوقهم

  :السDيدة رئHسة الجلسة
 .الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن

  :المس�شارة السDيدة وفاء القاضي
  السDيدة الرئHسة المحترمة،

  السDيدات والسادة الوزراء المحترمون،
  السDيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  . شكرا السDيد الوز�ر Mلى جوا�كم
إلا ٔ�نه Sينا مجموMة من الملاحظات التي اسDتق@ناها من yلال تصريحات 
فZانين وæنيين وذوي الحقوق من Éة، ومن Éة ٔ�خرى من yلال ما ورد 

  :، و سèل منها2014في تقر�ر اIلس اMXٔلى �لحسا�ت لسDنة 
ر واس�@اء من الوضعية المزرية �لقطاع، يعHش المكiب المغربي تذم

لحقوق المؤلفين وضعا مختلا Mلى جميع المسDتوµت التدبيرية والمالية 
�لعديد من اXٔسDباب منها áوالمؤسساتية، و�رجع ذ:  

Mدم تعيين مد�ر Mام �لمكiب، ومن شoنٔ هذا الفراغ ٔ�ن Þكون 0 
�لمؤسسة؛ تoثٔيرات سلبية Mلى السير العادي   

التباس الوضعية القانونية �لمكiب، فلا هو بمؤسسة عموم@ة ولا بهيئة 
yاصة ولا هو في وضعية المؤسسات شDبه العموم@ة، لا يتوفر Mلى نظام 
yاص �لمسDت±دمين والعاملين، لHس 0 نظام محاسDباتي ولا يخضع Xٔي 

 تدق@ق إداري ومالي؛ 
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صر ال
شري العامل �لمكiب، غياب �رامج Þكوي�@ة وتدري
@ة لفائدة العن
 وهو ما لا ëساMد Mلى Þنمية موارده ونطاق مفاوضاته وتoثٔيره في القطاع؛ 

  .لا يتوفر Mلى اXلٓيات القانونية والتنظيمية لاسترYاع اSيون والمتoخٔرات
  :و�لخروج من هذه الوضعية، òرى في Ëتحاد المغربي �لشغل

و شDبه عموم@ة قادرة ضرورة العمل Mلى إ¨داث مؤسسة عموم@ة �ٔ  -
  Mلى مZح قوة قانونية �لمكiب؛

إ¨داث نظام ٔ�ساسي yاص �لمسDت±دمين Mادل ومحفز ويحدد الحقوق  -
  والواج�ات؛

ضمان ËسDتقلالية �لمكiب عن كل التèاذ�ت السDياسDية من Y�ٔل  -
  الرفع من حرية الإبداع؛

  .yلق مZظومة ¨ديثة للاسDت±لاص والتوزيع ونظام محاسDباتي -
، السDيد الوز�ر، ما وقع مؤخرا داyل المكiب من هجوم Mلى ولعل

ممارسات  شاط نقابي وتضييق Mلى الحرية النقابية لخير دليل Mلى ضرورة 
  .اMٕادة النظر في سير المكiب

  .وشكرا السDيد الوز�ر

  :الجلسة رئHسةالسDيدة 

  .شكرا السDيدة المس�شارة
�لرد Mلى التعق@ب الوز�رالكلمة �لسDيدة .  

  :ز�ر الإتصال الناطق الرسمي �سم الحكومةالسDيد و 
ٔ�ولا، هذه مZاسDبة لشكر اIلس اMXٔلى �لحسا�ت Mلى تقر�ره، 

كانت مZاسDبة للاسDتفادة من  2014وعندما قام بعملية Ëفàiاص في 
  . yبرته في التدق@ق

ولكن ما تيعنHش ما كاي�ش تدق@ق، ق�ل ما نجي كان مكiب المحاسDبة 
  . 2011-2010مجلس التدق@ق في 

ثم السDنوات اXٔخرى صدرت قرار وزاري دµل ٔ�ن المكiب تيخضع 
لنظام الصفقات العموم@ة، نظام المحاسDبة العموم@ة والنظام دµل الترشDيح في 

  .مZاصب المسؤولية، هذا المعطى اXٔول
»ون ٔ�ن ما كاي�ش نظام محاس
تي في ¨ين ٔ�نه فاش Yاء اIلس اMXٔلى 

في التقر�ر دµلو راه دار Yدول، وXٔول مرة الحسا�ت راه دار افàiاص و
  . احZا شكرBه Mلنا

6نيا، Mدم تعيين مد�ر �لمكiب Xٔن ا�لجنة ا�لي درست سDبع 
  . ÞرشDيàات ا�لي تقدمت ما وافقاÈش Mليهم

  . فoئضا قدمZا �لجنة دµل النقا�ت المهنية ÞرشDيàات Yديدة
ش، B�ٔ في اXٔول Ëلتباس في الوضعية القانونية، لا، هذا ما يمكZليه

دافعت Mلى فكرة مؤسسة عموم@ة ولكن ما يمكZليهش �كون مؤسسة 
عموم@ة، Mلاش؟ Xٔنه هيئة مسDتقA كتد�ر ٔ�موال دµل خواص، والقانون 

حسم الوضعية القانونية، �شDٓنو قال؟ هيئة  60دµل حقوق المؤلف المادة 

تقدمة yاص �ل�سDيير الجماعي، بناء Mلى ذá و»يف ما كا�ن في اSول الم 
Þكون جمعية Mامة وËنت±ا�ت دµل اIلس دµل ال�سDيير ولجنة دائمة 

  . لمراق�ة توزيعات المنتخبة، وهاذ الشي ا�لي M�ٔلنت Mليه الشهر الماضي
6لثا، بoنٔه ما كاي�ش نظام yاص �لمسDت±دمين، لا، مكiب الخبرة Yاء 

  . M�ٔد مشروع وقلت بoنٔني �ادي نعتمدو
، ¨اليا Mدد �10ش Þنمية الموارد، في ¨ين ارتفعت في تيقول بoنٔه ما كاي 

، Þزاد 1000ق�ل ما نجيو كان في ¨دود  1200: 2015المسDتف@د�ن في 
  . مسDتف@د 200

�ش نقدرو حجم اIهود، لا في  1800شحال من Mدد المنخرطين؟ 
  . الموارد ولا في المسDتف@د�ن

ضائية، Mلاش هاذ ËسترYاع القانوني ��يون كا�ن، راه ربحنا دMاوى ق
 20اXٔساس القانوني �ش  سترجعو اSيون مZين Yا؟ Yاء من ٔ�زيد من 

ل المشكل في الجريدة الرسمية وبدينا تنربحوا  قرار وزاري ٔ�صدرته ووقعته و̈
دMاوى قضائية في وYدة، في مراùش، في ٔ�كاد�ر و�يرها من الإجراءات 

  .الإيجابية

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .ز�ر اòته�ى الوقتشكرا السDيد الو 

  ".�رامج تلفزية yلال شهر رمضان"موضوMه  الثانيالسؤال 
  .والكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من الفريق Ëشتراكي لتقديم السؤال

  :السDيد اåتار صواب المس�شار
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السDيدات والسادة الوزراء،
  ،السDيدات والسادة المس�شار�ن

ز�ر، عن ËسDتعدادات التلفزية لشهر رمضان وفق  سائلكم، السDيد الو 
  ما يضمن جودة المنتوج الوطني التلفزي؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئHسةالسDيدة 
  .الكلمة �لسDيد الوز�ر للاYٕابة Mلى السؤال

  :السDيد وز�ر الإتصال الناطق الرسمي �سم الحكومة
ٔ�ولا، ٔ�شكر السDيد المس�شار من الفريق Ëشتراكي، كما ٔ�شكر 

وان في الإتحاد المغربي �لشغل، Xٔنه فعلا السؤال ëساMدB في مسار الإخ
  . الإصلاح

قلت، فعلا كا�ن ËسDتعدادات، Xٔنه هاذ السDنة دارت نظام طلبات 
العروض الخاصة �رمضان cشكل م�كر، الجديد هاذ السDنة هو توYه �كٔبر 

  .إنتاج وطني 90%نحو الإنتاج الوطني، تقريبا �ادي نوصلوا ل
الثاني هاذ السDنة، هو التوYه نحو اعتبار هاذ الشهر فرصة  الجديد
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لتثمين المبادرات الإبداعية �لمبدMين المغاربة، هاذ الشي لا Mلى المسDتوى 

، Mلى مسDتوى اSراما، Mلى )les sitcoms(السH:ئي، ٔ�فلام التلفزية، 
  . مسDتوى البرامج الموا»بة

لإضافة �لمسابقة الخاصة ٔ�يضا هاذ السDنة فيها �رمجة تتèه �لشDباب، �
بتجويد القر�نٓ الكريم في القZاة الثانية، م�لا في القZاة اXٔمازيغية مسابقة في 

  . �Ëتهالات
فاش قلت القضية دµل التوYه نحو Ëس�Âر في Þثمين الإنتاج الوطني، 

دµل المسلسلات في القZاة اXٔمازيغية  3هاذ السDنة Xٔول مرة �ادي يداروا 
فد اXٔمازيغية، ب�زيغت وب�شلحيت وبتاريف@ت، لمراMاة التوازن دالروا 3ب

  . Mلى مسDتوى الروافد
ٔ�يضا هاذ السDنة م�لا في القZاة الثانية، البرامج السDياسDية بحال م�اشرة 
معكم �ادي ëسDتمر، ما �ادëش Xٔن بعض المرات تدار �رمجة yاصة، فقلنا 

  .سDتمرةٔ�يضا لخصوصية هاذ السDنة تبقى البرامج سDياسDية م 
هاذ السDنة من بين المميزات ا�لي كاينة ٔ�ن Ëس�Âر في الإنتاج  ،ٔ�يضا

اSاyلي ٔ�دى إلى ÞرشDيد الإنفاق Mلى المسDتوى الخارC، بحيث إ¨دى 
مليون درهم، وهذا ف@ه Þثمين �لمبادرة ا�لي  40القZوات الميزانية ما تجاوجش 

  . كاينة Mلى مسDتوى القZوات Mلى المسDتوى اSاyلي
ضافة ¬á كا�ن Mدد من البرامج اSي�@ة في إطار الشDبكة دµل �لإ 

، البرامج طرق العارفين، �رامج مiعلقة ب�شجيع ما "ا�Sن والناس"البرامج ك
 áؤ�يضا هنا ،á¬ يني واعتبار هذه فرصة في رمضانSيتعلق �لسماع ا

  . �رامج ٔ�خرى ا�لي كت�@ح �لشDباب التفاMل مع الإنتاج المقدم
  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار السDيد عبد الحميد فاتحي
  السDيدة الرئHسة،

  السDيدة والسادة الوزراء،
  السDيدات والسادة المس�شار�ن،

  .شكرا السDيد الوز�ر
ٔ�»يد ٔ�ن ما Yاء في جوا�كم ي�سجم مع قانون ٔ�ساسا هو اSسDتور 

  .لمنطوق اSسDتوري ؤ�يضا مع دفاÞر التحملاتوا
لكن، خصوصية شهر رمضان نحن نعرف ٔ�ن سميناه �لشهر الفضيل 
لHس فقط لطابع العبادات وطابع اعتكاف الناس �لتوYه إلى الله، ولكن 
ٔ�يضا ٔ�ن Mلاقة الإ سان تتغير بمجموMة من اXٔشDياء، تتغير Mلاقة الإ سان 

�نهار، تتغير Mلاقiه �لمحيط اIتمعي، و�لتالي تتغير ��ليل، تتغير Mلاقiه �
  . تتغير ٔ�يضا Mلاقiه مع القZوات التلفزية

إذن òريد هاذ المواطن المغربي ا�لي اليوم في هاذ الشهر الفضيل �ريد ٔ�ن 
يجلس في بiHه، وëسDتهD مZتوYا وطنيا، òريده مZتوYا وطنيا Yذا�، يفرض 

  . Mليه ٔ�ن يبقى مع قZواته الوطنية
لٔ�سف التجربة ما تنذ»رش Mلى ما تحدثتم Mليه، ولكن التجربة ٔ�ثب�ت 
ٔ�ن مZتوجZا، لٔ�سف قZواتنا العموم@ة لHس �لجاذبية التي تتركنا لا نطل Mلى 
قZوات فيها مZتوج موYه لشعوب ٔ�خرى، نحن òريد ٔ�ن تدُرس خصوصياتنا 

بغناها الفكري، ٔ�ن  المغربية ب�Zوعها الثقافي ب�Zوعها التاريخي، بغناها الجغرافي،
  . تظهر في �رامجنا التلفزية

¬á، فالسDيد الوز�ر، ٔ�عتقد ٔ�نه مطلوب مجهود اليوم لHس فقط Mلى 
مسDتوى السiHكومات ٔ�و مسDتوى المسلسلات، صحيح مسلسلات تعكس 

  . لنا تنوعنا ا�لغوي، تنوعنا دµل ا�لهèات الوطنية
قZواتنا مجالا ٔ�ن ولكن òريد ٔ�يضا هاذ الشهر مZاسDبة ٔ�يضا ٔ�ن Þكون 

تطرح النقاش الفكري، النقاش الثقافي، المسرح لٔ�سف �ائب Mلينا في 
قZواتنا التلفزية، نقاش التحق@ق ٔ�يضا يغيب في هذا الشهر Xٔنه التحق@ق من 
اXٔشDياء اXٔساسDية ا�لي كنقلبو Mليها في قZوات ٔ�خرى حول مواضيع تهم 

M لمواطن بصفة�  .امةبطبيعة الحال الحياة اليوم@ة 
¬á، فالمطلوب لHس فقط ٔ�ن نلتزم �لقانون، ٔ�ن نلتزم بدفاÞر 

من المنتوج الوطني، ولكن هل في مُكZْةَ هذا  %90التحملات ٔ�ن ن�iج 
الإنتاج الوطني ٔ�ن �كون قادرا Mلى ٔ�ن يعطي �لمواطن المغربي شهية مiابعته 

  .وشهية قول شكرا ���ن سهروا Mلى هذا المنتوج

  :لسةالسDيدة رئHسة الج 
  . شكرا السDيد المس�شار

 .السDيد الوز�ر �لتعق@ب بقات نصف دق@قة

  :السDيد وز�ر الإتصال الناطق الرسمي �سم الحكومة
ٔ�ولا، البرمجة اSي�@ة موجودة ومك�فة قZاة محمد السادس، إذاMة محمد 
السادس والسادسة مفخرة المغاربة وعندها �رمجة تعزز الإسلام المعتدل 

  .الوسطي
مسرح@ات هذه  5المسرح@ات كا�ن عمل، �ير قZاة mمزيغت 6نيا، 

  .السDنة
من الإنتاج الوطني د� �ادي  %650لثا، دفاÞر التحملات كتنص Mلى 

  .%90نوصلو ل 
y�ٔيرا، هاذ الشي ا�لي بدا اIهود ف@ه السDنة الماضية راه رفع  سDبة 

  .ةدالمرات Mلى مسDتوى الشركة الوطنية للإذاMة والتلفز  3المشاهدة 
  . المطلوب ٔ�ننا òرفعو الجودة، وهذا هو التوYه دµلنا

  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيد الوز�ر
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ن�iقل �لسؤال اXٔول الموYه لقطاع التجهيز والنقل، وموضوMه 
  ".الف@ضاBت وهشاشة الب�@ة التحتية"

والكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من فريق اXٔصاÁ والمعاصرة لتقديم 
 .السؤال

  :المس�شار السDيد الحو المربوح
  .شكرا السDيدة الرئHسة
  السDيد الوز�ر المحترم،

عرت ال�ساقطات المطرية اyXٔيرة واقع الب�@ات التحتية IموMة من 
كل Èس
ب Éات البلاد، ح@ث تضررت العديد من الطرق والقZاطر cش

في شل حركة السير بعدد من المناطق، فما هي الإجراءات التي تت±ذها 
  وزارÞكم في هذا الشoنٔ؟

  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

 .الكلمة �لسDيد الوز�ر للاYٕابة Mلى السؤال

  :السDيد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHYس�@ك
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  ،السDيدة الرئHسة
  .ٔ�شكر المس�شار المحترم

ٔ�ولا، ٔ�بدٔ� �لسؤال هشاشة الب�@ات التحتية، نعتقد لو كانت هشة في 
بلادB كاملا لزالت كلها، كا�ن الحمد ( وا¨د الجودة فوا¨د العدد دµل 
الب�@ات التحتية، وكا�ن فعلا جزء من الب�@ات التحتية ا�لي هي تحتاج إلى 

ج الصيانة، والبرامج دµل التoهٔيل تoهٔيل وهاذ الشي Mلاش كا�ن �رام
  . و�رامج الشراكات مع اXٔقاليم ومع الجهات

ما وقع مؤخرا B�ٔ دائما ت�شر في بعض الصحف مجموMة من اXٔشDياء الغير 
  . الصحيàة، صور قديمة وت�شر ؤ�ح@اB صور من yارج الب�

لكن، كا�ن هناك ٔ�¨داث قZاطر ٔ�و بعض النقط دµل Ëنقطاع، ا�لي 
ع هو ملي »يجي موسم دµل الشDتا كنكونو يعني حضرB ٔ�نفسDنا ووYدB »يوق

  . اXلٓيات والموارد ال
شرية ا�لي غيمكن لها تدyل
لكن، ٔ�ح@اB كما تعلمون اليوم مع تغير المناخ ما بقاش »ي�شاور، Xٔنه 
سابقا كانت وا¨د الخريطة 6بتة لا تتغير تقريبا، معروفين المناطق، اليوم 

µل التحولات المناخ@ة تغيرت، ما بقاش »ي�شاور كتوقع مرة هنا، الخارطة د
مرة كتوقع هنا، ف�التالي »يكون مطلوب ٔ�نك تتحرك cسرMة وهاذ الشي 

  .ا¬ي يحصل يعني التدyلات
ثم ٔ�يضا كلما ¨دث من ذá كنعاودو بعدا حركة السير، اSليل Mلى 

شي الإصلاح ٔ�نها �ير مZقطعة في ٔ�ي مكان يمكن كنعاودوها بطريقة ما
ا�نهائي، ولكن كتعاود حركة السير، ثم »يدار �رBمج لاMٕادة التoٔهيل دµلها، 

مليون دµل اSرهم  800البرBمج ا�لي اXنٓ ك�شDتغلو ف@ه حوالي مليار و
  .لاMٕادة معالجة النقط دµل Ëنقطاع

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيد الوز�ر

 .في إطار التعق@بالكلمة لفريق اXٔصاÁ والمعاصرة 

  :المس�شار السDيد الحو المربوح
  .شكرا السDيد الوز�ر

فعلا الب�@ات التحتية ج@دة في بعض المناطق، ولكن هشة ٔ�ؤكدها في 
  . المناطق التي سoتٔناولها

السDيد الوز�ر، في الجهات الجنوبية دµلنا، الجنوب الشرقي، كلما Yاءت 
ح، إضافة إلى اXٔضرار المادية الف@ضاBت وإلا كنحسDبو الضàاµ في اXٔروا

  . سواء ممتلكات المواطنين ٔ�و الب�@ات التحتية من طرق وم�شoتٓ فZية
السؤال اXٔول، السDيد الوز�ر، ٔ��ن ٔ�نتم من وعودكم ف¶ يخص 

  الإستراتيجية الوطنية لتدبير اåاطر؟ 
  .�قي شي ما شفZاه كل مرة تنحسDبو في الموتى واXٔضرار

دµل الموتى  m "4ديغوست"فهاذ المنطقة في  السDيد الوز�ر، y�ٔيرا
cس
ب الب�@ة التحتية والعزÁ فهاذ الجماMة، المس�شفى دµل الصو�رة تغمره 
 ÁصاXٔل اµفي الموضوع من الفريق د Áالمياه في كل ف@ضان، وراه عندكم رسا

  . والمعاصرة
، السDيد الوز�ر، B�ٔ �سٓف الطريق كانت "تHشكا"ومن ق�ل ذá كانت 

سDيارة ما بين القمة  500سDيارة، حوالي  500قطوMة وB�ٔ كنت في وسط م
»يلومتر في ا�ليل، الطريق  100ساMة ل  12ووارزازات " تHشكا"دµل 

  .¨اYة ٔ�خرى" تHشكا"كانت مقطوMة، وهذا المشكل دµل 
 -مع هاذ الناس هاذوا كلهم وكنت مèiه إلى درMة" تHشكا"وكنت في 

 ٔ�ؤكد، السDيد الوز�ر، ٔ�نها æمشة من طرف mف@لالت، هاذ الجهة التي
  وزارÞكم وغنقول لكم Mلاش؟

Xٔنه اXنٓ ك�شوفو الجهوية المتقدمة مZطلقة، لا �Mٓر Xٔي ورش æم، ا�لهم 
�ش ما òكونوش Mدم@ين ولا تقولو لنا Mدم@ين بعض القZاطر، لا ٔ�قل ولا 

  .ٔ�كثر
ته الوضعية Yاءت الجهوية المتقدمة، السDيد الوز�ر، لمعالجة م�ل ها

وYات الجهوية المتقدمة بتàديد Ëخiصاصات، اطلعت ٕ�معان Mلى هاذ 
ف¶ يخص الب�@ة التحتية دµل " تنغير"الوثيقة، هاذ اåطط ا�لي قدمiو في 

  . الجهة
  السDيد الوز�ر، 

، ف@ه "تHشكا"ما ف@ه M�ٔر �لسكك الحديدية، ما ف@ه M�ٔر �لنفق دµل 
رق، يعني الصيانة فقط، وتحت عنوان عناو�ن م�ل توسDيع وتقوية الط

وهي اخiصاصات مZقوÁ " المحاور الإستراتيجية الوطنية التي تهم الجهة"
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وكتقولو لنا yاصنا ند�رو  %�24مiياز، ج@تو لنا �تمويل موجود دµل 
74%.  

المحاور الإستراتيجية ا�لي عندها البعد الجهوي كا�ن بعض اXٔقاليم ا�لي 
0% Ë لµلي موجود د�  .%100ع�دات، وكتقولو لينا ند�رو Mلى ا

  السDيد الوز�ر، 
ملي وضعت لكم السؤال سابقا، قلتو ليا نمشي نتعلم الجهوية، فهاذ الشي 
ا�لي قلت لكم، السDيد الوز�ر، yاصنا  شوفو B�ٔ واµٕك شكون ا�لي yاصو 

  .يتعلم الجهوية، وB�ٔ في ولاية 6لثة

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . س�شارشكرا �لسDيد الم 

  .الكلمة �لسDيد الوز�ر

  :السDيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHYس�@ك
Mلى ٔ�ية ¨ال ما بغي�ش òرد Mلى السوء بمثN، لكن كنقول á راه �قي 
ما سDنZHا والو مع الجهة، إذن لا داعي تقول �لمغاربة شي ¨اYة ما »يناش، لم 

الجهة درB يوقع مع الجهة، هذاك عرض، ٔ�ما هو مازال مع السDيد رئHس 
حوارات مع الجهات كامA، لم يوقع و�لتالي لا داعي �لكذب Mلى المغاربة، 
احZا Mاد غنوقعو مع الجهات، والجهات ا�لي غتàدد اXٔولوµت، الجهات ا�لي 
غتàدد اXٔولوµت، واحZا في إطار اXٔولوµت وËخiصاصات شراكة بين 

ÁوSالجهات وا .  
و السادة المس�شار�ن والمس�شارات يجيو mف@لالت B�ٔ كندع -ٔ�ما درMة

مرات ٔ�كثر مما  m3ف@لالت،  - نعطيهم اXٔرقام التي اس�ثمرت الحكومة في درMة
سDنوات ق�ل مجيء هذه الحكومة في طرقاتها، في قZاطرها، في  10اس�ثمر 

مطاراتها، في نقلها الجوي ا�لي ولا كHسر á ٔ�نك تجي بنصف الكلفة، وا�لي 
درهم �ش تجي  1200درهم، د� كت±لص  2000من  كنتي كت±لص ٔ�كثر

  .وتمشي من Éة إلى اSار البيضاء
هاذي اس�Âرات في الراشDيدية المطار يتحسن، زا»ورة، وارزازات 
و�يرها، الطرقات المحاور الرئHسDية، السDيا¨ة في الجهة كانت ملغية، هذه 

طرقات  الحكومة ا�لي Yات IموMة من المناطق السDياح@ة ودارت فيها
متميزة cشهادة اIالس الإقليمية وcشهادة البرلمانيين، و¬B�ٔ á ٔ�دعو ؤ�تحدى 

سDنوات سابقة عندما كنت ت�تمي لجهة ٔ�خرى  10نعطي اXٔرقام ونقارنها مع 
  .كانت قريبة من ال�سDيير

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  ".وضعية الطرق ٕ�قليم خZيفرة"السؤال الثاني موضوMه 
Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من الفريق اSسDتوري اSيمقراطي الكلمة 

  .Ëج�عي لتقديم السؤال

  :المس�شار السDيد محمد Mدال
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السDيدة الوز�رة، السادة الوزراء،
  السDيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لتي السDيد الوز�ر المحترم، السؤال دµلنا هو حول المتاعب والمشاكل ا
تعاني منها الساكنة دµل إقليم خZيفرة من ضعف الطرقات، من ضعف الب�@ة 

  .التحتية، �كل ٔ�صنافها
لكن، اليوم، السDيد الوز�ر المحترم، بغينا نطرحو Mليكم، وا¨د السؤال 

  :دµل بعض الطرقات ا�لي هي
  ٔ�ولا، ٔ�شDنو هو اSور دµل المد�رية الإقليمية؟

لإصلا¨ات الضرورية، Xٔن إقليم نلاحظ Mلى ٔ�ن هناك Mدم بعض ا
خZيفرة معرض لٔ�مطار الطوفانية، �ير الرMد، »يتلفوا الطرقات، و»يعمروا 

  .�لتراب وإلى �خٓره، ما »ي�ش ا�لي يعني، ا�لي »يyٔoد هاذ المسؤولية هاذي
6نيا، بغيت  سول، السDيد الوز�ر، وسDبق لي سولتكم شفوM µلى 

خZيفرة ومر�رت، تلانصات الصفقة، سDبعة دالك@لومترات ا�لي هي ما بين 
  .، ثم تم فسخ الصفقة(l ordre de service)وتعطات وyدا المقاول 

  .بغيت نعرف عفاك الجواب، السDيد الوز�ر، الله يجاز�كم بخير
الثاني دµل الجزء، الشطر الثاني دµل   (tranche)6نيا، بغيت نعرف
، السDيد الوز�ر، B�ٔ ما »يلومتر ا�لي بقات، بغيناكم 14طريق ٔ�داروش، ٔ�ي 

بغي�ش نطرح Mليك السؤال، ما هي الإستراتيجية دµلكم، وما هو 
  البرBمج؟

B�ٔ فضلت، وكنفضل عندB، نقول á، الله يخليك Mاوننا شوية في 
  . إقليم خZيفرة
  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيد المس�شار

  .الكلمة �لسDيد الوز�ر للاYٕابة Mلى السؤال

  :لسDيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHYس�@كا
  .ٔ�شكر السDيد المس�شار المحترم

بطبيعة الحال، هذا واجب، واجب ٔ�ن نقوم به، وك�شكرك Mلى طرح 
هذا السؤال، ماشي كنتفو�رو به Mلى المغاربة، هذا واجب، ٔ�ن نوزع 
cشكل Mادل المشاريع التنموية حسب الإمكانيات ا�لي موجودة Mلى جميع 

  .اXٔقاليم
ٔ�نتم تعلمون، السDيد المس�شار المحترم، ٔ�نه سDبق كانت زµرة لخنيفرة، 

  .واتفقZا Mلى المحاور الرئHسDية، وا�لي بدينا ك�شDتغلو Mليها
متر، اXنٓ ك�شDتغلوا Mلى  M6لى س
@ل المثال، الطريق ا�لي كانت ف@ه 

  .متر 8
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 ٓXزع الملك@ة كما تعلمون، واò ن صحيح، في بعض المقاطع وقع مشكل في
�لèانب القانوني، Xٔن ما تفاهمناش مع السكان Bدز.  

مشZHا ٔ�ننا بدلنا حتى المسارات دµل الطريق، �ش يمكن لها تناسب 
  .حركة السير التي اXنٓ، يعني ٔ�صبحت كثيفة في تD المنطقة

�ل�سDبة لبعض الصفقات تم إلغاؤها، ولكن نلتزم ٔ�ن بداية يوليوز هذاك 
  .ا س��دٔ� في ËشDتغال فيهاالمقاطع ا�لي Þكلمت Mليه

ثم اXنٓ مع الجهة ومع الإقليم تم اMٕداد اXنٓ وا¨د الاتفاق@ة شراكة مع 
الإقليم دµل خZيفرة، ثم شراكة اXنٓ ا�لي كنوYدوها مع الجهة دµل بني 

مليون دµل اSرهم �تفاق  430خZيفرة، ولكن �لإقليم ¨دد 0 حوالي -ملال
  .ش نعالجو فعلا المقاطع اXٔخرى ضروريةمع المنتخبين، مع السلطات �

التصور دµلنا، ٔ�ن خZيفرة لابد ٔ�نه في اتجاه دµل مكZاس، دµل الجهة 
مكZاس، »يخصها تحسن الحر»ية، وهاذيك هي -دµل مكZاس، دµل فاس

الطريق ا�لي احZا شغالين فيها، راه كا�ن وا¨د العدد دµل المقاطع، ٔ�نه ما 
yاصها تولي سلاسة، واشDتغلنا Mلى مقاطع æمة بZHه وما بين بني ملال، 

سDياح@ة، �ش يمكن لو يجي �لطريق السDيار، �كون قريب من اSار 
  .البيضاء

mف@لالت، �ش �كون عندو ارتباط مع -ثم اشDتغلنا في اتجاه دµل درMة
المنطقة دµل درMة mف@لالت، Xٔنه إقليم خZيفرة يمكن ٔ�ن يعتبر إقليم دµل 

  .µل الجهات ا�لي æمة، yاصة �ل�سDبة للإقليموا¨د ثلاثة د
فاحZا، بطبيعة الحال، يمكن ليا نعطيك العدد دµل الصفقات ا�لي 
درBها في الإقليم إن شاء الله، ويمكن ليا نقول á، اXٔشغال س��دٔ� في 
يوليوز �ل�سDبة �لمقطع ا�لي Þكلمتو Mليه، وا�لي هو مقطع ضروري �ل�سDبة 

  .وش ولمر�رتل، كما قلتم، ٔ�دار 

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لفريق اSسDتوري اSيمقراطي Ëج�عي في إطار التعق@ب

  :المس�شار السDيد محمد Mدال
B�ٔ لا y�ٔالفكم، هاذ الشي ا�لي كتقول كا�ن، ولكن، بغيناكم �ش 
تعاونوXٔ ،Bن إقليم خZيفرة، رئHس الحكومة اليوم كان »يتكلم Mلى العالم 

  .القروي وMلى اXٔقاليم النائية والضعيفة والفقيرة
وبغيناكم Èساهموا �لب�@ات التحتية، Xٔن إقليم خZيفرة �زخر بمؤهلات 
طبيعية سDياح@ة، ا�لي يمكن لنا  س�ثمروا فيها، ولكن، لابد من طرقات، 

  . لابد من ùهربة العالم القروي
السDيد الوز�ر إضافة إلى النوع دµل الصفقات ا�لي ك�شDتغلوا بها، 

المحترم، يمكن لي نعطيك وا¨د المثل السDيد الوز�ر، عندB معمل دµل 
 ،¶Dل السµلى دوك الطرقات، لهذا تهلكوا،  75القصيبة دM لي كتمر�كام@و ا

  .yاصكم تعاودوا الشطر الثاني

هناµ، الصفقات يجب ٔ�ن تدقق Mلى حسب الطوBج ا�لي كا�ن، 
  .السDيد الوز�ر المحترم

  .ا، تنكرر بغيناكم تعاونوB، السDيد الوز�روy�ٔير 
  .شكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .الكلمة �لسDيد الوز�ر

  :السDيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHYس�@ك
�ل�سDبة �لتدق@ق في الصفقات، احZا مسDتعد�ن إلا كانت شي صفقة ٔ�و 
انجاز دµل شركة، كما قلت اليوم في الغرفة اXٔولى هناك شركات �ادرت 

قطاع، لا ÈسDتحق ٔ�ن تبقى في القطاع، Xٔنها لم تؤد الجودة والمسؤولية ا�لي ال
  .Mليها

هاذ الحكومة، ما كاي�ش شي شركة فوق القانون، وما كاي�ش شي 
شركة »يحميها شي وا¨د، ت�تمي ا�لي بغات ت�تمي، وÞكون ا�لي بغات ت�تمي، 

لإقليم كان فغادرت ؤ�لغينا معها صفقات M�ٔرت Mلى تoخٔر بعض اXٔشغال، وا
  .شوي ضحية لهاذ الشي

المسÁٔo الثانية، MاودB النظام دµل التصنيف، النظام دµل التصنيف 
ا�لي هو ٔ�صبح نظام اXكٔثر شفاف@ة وMداÁ، ويمكن È áسول رYال اXٔعمال 

  .يمكن لهم يؤكدو á هاذ القضية �لاتفاق معهم، مع الف@درالية
فرة، �لإضافة لهاذ الشDبكة الطرق@ة المساÁ الثالثة، ٔ�نه لما مشHت لخني

ا�لي Þكلمتو Mليها، ٔ�هم المناطق السDياح@ة اتفقZا Mلى ٔ�ن نمشوا Xٔم الربيع، إلى 
  . �ير ذá، وبدينا الحمد ( هاذ اXٔعمال

اتفقت مع السي ¨داد وز�ر السDيا¨ة، ¨ددB ٔ�ربعة مليار �لسDنوات 
في المناطق  (les couloirs touristiques)المق�A، بما ëسمى ب 

السDياح@ة غنàاولو نعالج فيها الطرقات، وخZيفرة عندها نصHب في هاذ 
  .اIال، وغتكون في هاذ البرBمج ا�لي Þكلمت Mليه

وكنتمنى ٔ�نه نعطيوكم الصفقات، �ش يمكن لكم تطمئنوا Mلى بداية 
  .اXٔشغال

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا السDيد الوز�ر

  ".ظروف ËسDتق�ال �لمطارات"السؤال الثالث، موضوMه 
الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من مجموMة الكونفدرالية اSيمقراطية 

�لشغل لتقديم السؤال.  

  :المس�شارة السDيدة رYاء الكساب
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السDيدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،
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  السDيدات والسادة المس�شار�ن،
طاMا ح@وµ واستراتجيا، مما ëسDتدعي يعتبر قطاع النقل الجوي ببلادB ق

تضافر الجهود لتèاوز المشاكل التي تعاني منها المطارات والرفع من جودة 
الخدمات تماشDيا مع المعايير اSولية، والحرص Mلى ٔ�ن Þكون هذه المطارات 

Bة مشرفة لبلادÉوا.  
¬ا،  سائلكم، السDيد الوز�ر، عن الإجراءات المت±ذة لضمان سلامة 

  ارات وتحسين ظروف ËسDتق�ال بها وضمان حقوق الشغيA ٔ�يضا؟المط
  .وشكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .الكلمة �لسDيد الوز�ر

  :السDيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوHYس�@ك
  . شكرا �لسDيدة المس�شارة المحترمة Mلى طرح هذا السؤال

ه هو ٔ�ن.. يمكن لي نقول لكم وا¨د التحول وقع في هذه الحكومة cشكل
عندما نتàدث عن الب�@ة التحتية، فكZا دائما كنتàدثو Mلى شحال من بناية 
درB، وشحال من »يلومتر درB وشحال من سكة درB، التحول ا¬ي حصل 

  . هو الحديث عن جودة وسلامة الخدمات
ويمكن á  1800واXنٓ لا ¨ديث إلا عن هذا الموضوع، يمكن á د�ر 

هذاك ا�لي كHسDتعمل المطار »يفاش  د�ر مطار، ولكن ٔ�هم شيء هو ٔ�ن
  . يمكن يلقى الجودة

اس�ثمرB يعني، يمكن لي نقول لكم Mلى السلامة �ل�سDبة �لكاميرات، 
�ل�سDبة لٔ�من، �ل�سDبة �لطريقة دµل ËسDتق�ال دµل سلامة المواطنين 
 Bلية، ودرyاSليه وزارة اM لي ك�شرف�واXٔمن دµلهم، هذا وا¨د العمل ا

  .اس�Âري æم Yدا فهاذ اIال، وبدٔ� العمل به�رBمج 
6نيا �ل�سDبة �لشغيA، يمكن ٔ�ن نؤكد لكم هاذ الشي ثقافة، ٔ�نه ٔ�ي 
شركة تدyل ٔ�ول شيء وهو ٔ�نه تyٔoذ العمال ا�لي كاينين، ٔ�نه »يوقع تغيير 
الشركات، العمال ا�لي كاينين تyٔoذهم هما اXٔولين، كند�روا المراق�ة ف¶ يتعلق 

)CNSS1 ( نXٔ ٔ�ن شركة طردت من قطاع التجهيز والنقل á يمكن نقول
�لعمال الحقوق دµلهم، إلا ا�لي ما عرفZاش، إلى ما عرفZاش  لق@نها مكiعطHش

قولها لنا احZا Yاهز�ن، Yاهز�ن ٔ�ننا نقوم �Sور دµلنا هذا واجب، هذا 
  .عرق دµل الناس

M ل محمد الخامسµالثالثة، ٔ�ن المطار د Áٔoشي شوي، كان المس Bذرو
وا¨د المشروع تoخٔر سابقا ٔ�ربع سDنوات، إن شاء الله �ادي يتفiح في 
دجZبر، وسDتلاحظون التحول ا¬ي سDيقع في مطار محمد الخامس، اXنٓ 
�ادي  ساليوه إن شاء الله في دجZبر، ف@ه وا¨د النوع من السلاسة، فيها 

طا^رات Yديدة،  وا¨د النوع من التوسعة، فيها وا¨د النوع من اسDتق�ال
هذاك  (les escaliers)ف@ه نوع من اXٔمن والسلامة، ف@ه حتى ذوك 

                                                 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

(tapis roulant)  ا مع الإخوانZمور، ثم اتفقXٔل اµف@ه وا¨د العدد د
الجمارك òكثر العدد دµل ËسDتق�ال �ش ما ..دµل اXٔمن، ٔ�ننا òكثر العدد 

  .يعني Ëنتظار �كون طويل Yدا (la queue)تبقاش 
هذه من اXٔمور Ëس�Âرية و�الب الله، انتظروB دجZبر إن شاء الله، 

  .ٔ�و بداية ينا�ر �ادي يوقع تحسن »بير في مطار محمد الخامس

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار السDيد عبد الحق ¨Hسان
  .شكرا السDيدة الرئHسة

السDيد الوز�ر، ملي Þكلمت Mلى جودة وسلامة الخدمات،  مزµن،
  .ومزµن ملي Þكلمتو Mلى الشركات ا�لي كتàترم القانون وتyٔoذ العمال

�ادي نبدا لكم م�اشرة السDيد الوز�ر، �لشركة ا�لي ٔ�عطيتها Ëمiياز 
وا�لي هي الشركة دµل  (la RAM2) الوطنيةدµل مZافسة الشركة 

(Suissport)  لي هاذ الشر�كة هاذي ما اyذاÈش العمال كلهم، Xٔنه العمال ا
  . yذاتهومش كلهماما  (Mar handling)في  كانوا

دµل المسDت±دمين، زائد ٔ�نها ما  9وحتى ملي اyذاتهم اXنٓ راه طردت 
كتàترمش دفتر التحملات دµلها ا�لي دارت، زائد ٔ�نها هاذ الشركة هاذي 

µت في السجن د
ل جوج دµل اXٔجراء في مطار كتكرس الهشاشة، وÈسDب
المنارة بمراùش وثلاث ٔ�جراء بمطار فاس ساëس، Xٔنها ما كت±لصهمش 

درهم مع المغرµت ا�لي  2500مزµن، Xٔنه إ سان yدام في المطار وتعطيه 
  . كاينة، فoٔ»يد ٔ�نه �ادي يوقع ما لا تحُمد عق�اه

يات من Bح@ة ٔ�خرى، السDيد الوز�ر، هاذ الشركة هاذي ÈسDتعمل �لٓ 
متهالكة، وسلمنا لكم ملف في هذا الموضوع �كامل الو6ئق والمسDندات 
ومازال عندB شريط، السDيد الوز�ر، مازال عندB شريط ف@ه �لٓية »يصدر 
منها اySان جZب طا^رة مiوقفة، وهاذ الشركة دµل الطيران ما بقاÈش 

  . تتجي �لمغرب cس
ب هذا الحادث
  السDيد الوز�ر، 

دµل  (Monarch)نعم، الشركة دµل ...المشاكل ا�ليهناك العديد من 
شدات ذاك  (Suissport)ٔ�خرى هاذ الشركة دµل Ëنجليز، من Bح@ة 

الملف شداتو وكتقوم �تهديد  وهذاك (l’ONDA3)الملف سDيفطتوه ٔ�ن� ل 
اXٔجراء بطردهم، Xٔنها تدعي بoنهٔم ٔ�فشوا ٔ�سرار æنية، واش ا�لي »يبلغ Mلى 

كن يوقعوا فيها ٔ�¨داث داyل مطار »واÉة حساسة ٔ�و لا ا�لي �لٓيات ا�لي يم
ٔ�و لا  (L’enquête)»يقول بoنٔ وا¨د اXٔجراء دyلوا بدون ما يتجرى لهم 

وا¨د المسDت±دم yدام �لبلغة فالمطار، واش هذا ا�لي »يقول هاذ الشي هو 

                                                 
2 Royal Air Maroc 
3 Office National Des Aéroports 
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  يفشي سر æني؟
ت من Bح@ة ٔ�خرى، السDيد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن Þ�ٔكلم ٔ�يضا عن ب�@ا

ËسDتق�ال في المطارات ا�لي ما كتليقش ببلادB، فمثلا مطار الر�ط 
م@كو ش في المسDتوى دµل بلادB داك الشى ا�لي Þكلمتو Mليه، العاصمة 

  ..دµل بلادB م@كو ش ف@ه مطار ëشرفZا

  :السDيد رئHس الجلسة
 .شكرا السDيد المس�شار

  . اòته�ى الوقت
 .نعطيو الكلمة �لسDيد الوز�ر

  :ز�ر التجهيز والنقل وا�لوHYس�@كالسDيد و 
 Dالم ÁلاY نوDل الر�ط يلاه دشµل الر�ط، المطار دµنبدا �لمطار د
فهاد الحكومة، بطبيعة الحال بدا في الحكومة السابقة، ولكن ٔ�تم في عهد 

  . هذه الحكومة
يعني حسب حر»ية النقل، Xٔنه د� المطار »ي��ع الحر»ية دµل النقل، 

نت حر»ية النقل »بيرة إلا وكتوYد المطار، و¬á يعني التفكير يعني كلما كا
المسDتق�لي ٔ�نه المنطقة تحتاج إلى مطار بين الر�ط واSار البيضاء، يعني 

  .�ش »بير Yدا بمواصفات دولية واXنٓ اSراسات قائمة
مراùش تحتاج، اSاAy توYه دµل YلاÁ المD ٔ�ن يجعلها وا¨د القاMدة 

دµل المحطات �لإضافة لتوسDيع المطارات اXٔخرى  3ضا هاذو لإفريق@ا، ٔ�ي
  . كالمطار دµل طنèة

�ل�سDبة �لشركات دµل المناوÁ إلا إذا �ابت عنا، احZا ٔ�شDنو الطريقة؟ 
�ش د�ر  Xٔ(l’ONDA)ن كا�ن إدارة احZا Yاتنا الشكاية ٔ�رسلناها ل 

  . تحق@ق في الموضوع، yاصها تجاوبنا Mلى ذاك التحق@ق
ا ٔ�ن الشركات ÈسDتعمل مرة ٔ�خرى �ادي ند�ر تحق@ق في هذا اXٔمر ٔ�م

هذا، نقول لكم فهذه القضية هذا الب� مسDتقل، هاذ ب� حر لا يمكن ٔ�ن 
نق�ل بoئ شركة تتèاوز القانون »يفما كان موقعها، B�ٔ ٔ�تفاoYٔ ٔ�ن 

(Suissport)  وكنتحمل á من ٔ�حسن الشركات في العالم، كنقولها
اشي كتد�ر �ير المناوÁ وكتد�ر ما ëسمى �لطيران الخاص مسؤوليتي Xٔن م

  . و�ير صبر بلاتي ٔ�سDتاذ، ودا� سoلٔتي �ادي نجاوبك
¬B�ٔ ،á هاذ الشي ا�لي قلت �ادي ن
ني Mليه، ماشي التحق@ق �ادي 

�ادي د�رو المف�شDية دµل إن شاء الله وزارة التجهيز  (l’ONDA)د�رو 
  .والنقل

  :السDيد رئHس الجلسة
 .راشك

السؤال الموالي موYه لقطاع الشDباب والرµضة، Yا Ëخراني قلنا 
  .�ادي ندوزوه اللاخراني، إلى القاMة بغات  سDبقوه  سDبقوه

وµلاه .. السؤال اXنيٓ الموYه لقطاع التعمير واMٕداد التراب الوطني حول

  .قلت ما ندوزوش الشDباب والرµضة، yاصكم
  .شكرا السي ا�لبار، شكرا

 �  . الشDباب والرµضة.. لشDباب والرµضةòرجعوا 
وموضوع السؤال النقص في التجهيزات الرµضية ببعض الجهات، الكلمة 

  .Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :السDيد يحفظه �نمبارك المس�شار
  .شكرا السDيدة الرئHسة المحترمة

  السDيدات والسادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،السDيدات و 

تعرف بعض Éات المملكة نقصا في التجهيزات والمعدات الرµضية، 
اXٔمر ا¬ي لا ëشجع Mلى Þنمية المواهب بهذه الجهات، بH: تحظى Éات 
ٔ�خرى �لمقومات الرµضية التي Þتمثل في الملاعب والب�@ات التحتية 

دن التي تفiقر إلى المؤهلات اXٔساسDية، وتعُد مدينة اSاAy من بين الم
الرµضية مما يجعل بعض النوادي والجمعيات الرµضية �SاAy تعاني من 
التجهيزات الرµضية، اXٔمر ا¬ي ينعكس سلبا Mلى الرµضة cشكل Mام 

  .بهذه المدينة
  :وMليه، السDيد الوز�ر المحترم،  سائلكم

دينة اSاAy ما هي التدابير المت±ذة من طرف الحكومة لتزويد م
  �لمعدات الرµضية اللازمة؟

وهل هناك إمكانية من إقامة شراكة ما بين الوزارة واIلس الب�ي من 
  Y�ٔل تعز�ز الب�@ات التحتية الرµضية �لمدينة؟

  .وشكرا السDيدة الرئHسة المحترمة

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .شكرا السDيد المس�شار

  .سؤالالوز�ر للاYٕابة Mلى ال  �لسDيدالكلمة 

  :السكوري، وز�ر الشDباب والرµضة لحسنالسDيد 
  .شكرا السDيدة الرئHسة المحترمة

السDيد المس�شار المحترم، شكرا Mلى Ëه�م ا¬ي تولون لقطاع 
  .الشDباب والرµضة وåتلف �رامجه

ٔ�ولا، في إطار �رBمج عمل الحكومة وتفعيل للإستراتيجية دµل الوزارة 
رسة الرµضية ببلادB وتطو�رها، حرصت الوزارة في مجال ا�نهوض �لمما

yلال السDنوات اyXٔيرة Mلى مضاعفة الجهود الرام@ة إلى إ¨داث الم�شoتٓ 
والب�@ات الرµضية اåتلفة في إطار شراكات Bجعة وتعميمها Mلى Yل مZاطق 
المملكة تحق@قا �لعداÁ اIالية، Mلما ٔ�ن الرµضة ٔ�صبحت اليوم حق 

  .دسDتوري
ثمرت هذه الجهود Mلى توفير العديد من الم�شoتٓ الرµضية، من وقد �ٔ 

ملاعب وقاMات مغطاة وقاMات مiعددة Ëخiصاصات ومراكز سوسDيو 
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لبات مطاطية ومسابح، إلى �خٓره   .رµضية �لقرب و̈
وقد سجلت نهضة متميزة Mلى مسDتوى الجهات الجنوبية �لمملكة، ف¶ 

بية، yاصة في كل من مدن كلميم يتعلق ٕ�نجاز الم�شoتٓ الرµضية والشDبا
 Áض�ت مؤخرا البطوiوالعيون، العيون كما تعلمون التي اح AyاSوا
الإفريق@ة لكرة اليد، والتي عرفت نجا¨ا �هرا نظرا �لتنظيم ا¬ي كان يعني 
قامت به السلطات والمنتخبين المحليين، ؤ�يضا �لب�@ات التحتية التي تتوفر 

  . Mليها هذه المناطق
هذه اIهودات Mلى Ëنخراط الجدي �لوزارة في إنجاح ا�نموذج  وتنم

التنموي Xٔقا�يمنا الجنوبية ا¬ي يقوده صاحب الجلاÁ المD محمد السادس 
  .نصره الله

 AyاSشكل مدينة اÈ واد ا¬هب التي AyاSلجهة ا ،AyاS� ف¶ يتعلق
ٓ  %90ما يناهز  oدة م�شM لىM ضية، ملعب من ساكنتها، فإنها تتوفرµت ر

ب�ي معشوشب، ملعب رµضي ٔ�يضا في طريق الإنجاز، مركزان سوسDيو 
رµضيان، قاMات مغطاة، ¨لبات Xٔلعاب القوى، مسDبح مغطى في طور 
ال�سليم، ثلاث ملاعب �لقرب، مدرسة �لرµضة البحرية حتى هي طور 

ملاعب cسDيطة في إطار  9اSراسة، خمسة ملاعب �لقرب معشوشDبة، 
  ..ة حتى هي، إذناSراس

  :الجلسة رئHسةالسDيدة 
  .شكرا السDيد الوز�ر

  .في إطار التعق@ب المس�شار�نالكلمة Xٔ¨د السادة 

  :المس�شار السDيد يحفظه �نمبارك
  .شكرا السDيدة الرئHسة المحترمة

  . شكركم السDيد الوز�ر Mلى جوا�كم
ا تعاني إلا ٔ�نه ف¶ يتعلق بمدينة اSاAy، السDيد الوز�ر المحترم، فإنه

خصاصا »بيرا Mلى مسDتوى الموارد ال
شرية وتفiقر بعض اXٔح@اء لملاعب 
  . القرب

كما نoمٔل، السDيد الوز�ر، في إ شاء مZتزه رµضي �لشDباب بمدينة 
اSاAy، حتى �تمكن ٔ�بنائها من إيجاد فضاء يمارسون ف@ه هوا�تهم ويطورون 

اXكأديميات والمعاهد æاراتهم البدنية وإفراز ٔ�بطال Mلى غرار �قي بعض 
الرµضية لبعض الجهات، yاصة ؤ�ن الوMاء العقاري مiوفر، كما ٔ�ن الملعب 
 ،Nهٔيoل تY�ٔ هودات التي قامت بها الوزارة منIرغم ا AyاSالب�ي بمدينة ا
فرغم ذá لازال يحتاج إلى بناء مدرYات إضاف@ة لكي ëسDتوعب الكم الهائل 

y ،لفرق المحلية�اصة ؤ�نه يتوفر Mلى مسا¨ات شاسعة يمكن من المشجعين 
  . اسDتغلالها في هذا الإطار

ولماذا لا تفكر الوزارة في إ¨داث قاMة مغطاة Yديدة، السDيد الوز�ر 
  المحترم، cشمال المدينة في توزيع Mادل �لم�شoتٓ الرµضية؟

ولا تفوتني الفرصة، السDيد الوز�ر المحترم، Xٔتقدم إليكم، السDيد الوز�ر، 

ملاعب  M3لى Ëع�دات التي خصصتموها من Y�ٔل تعشHب  �لشكر
�لقرب.  

 شكركم ٔ�يضا Mلى إ¨داث مد�رية إقليمية " ٔ�وسرد"ٔ�ما �ل�سDبة لإقليم 
�لشDباب، ونلتمس مZكم توفير Ëع�دات والإمكانيات من Y�ٔل إ¨داث 

  .ب�@ات شDبابية ورµضية، اسDتèابة لتطلعات الساكنة
Hيد الوز�ر المحترم، رئDس الفريق الحركي حتى هو عندو مطلب ف¶ الس

  .يتعلق ٕ�قليم ٔ�سفي في ملاعب القرب
  .وشكرا السDيدة الرئHسة

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لسDيد الوز�ر

  :السDيد وز�ر الشDباب والرµضة
  . ٔ�ولا، بما ٔ�نه ما بقاش ليا �زاف دµل الوقت

وك�شكركم Mلى الإدلاء بما  B�ٔ »يظهر ليا بoنٔ هناك مجهودات فعلا ج�ارة
  ".ٔ�وسرد"قمنا به Mلى مسDتوى 

�ير B�ٔ ف¶ يخص Ëقتراح دµلكم لإمكانية عقد شراكة، فالوزارة 
مسDتعدة بطبيعة الحال �ش تدرس معكم كل الإمكانيات في هاذ الشoنٔ، 
واحZا مسDتعد�ن لتفعيل وا¨د المبادرة مجاليا، نجيو لعندكم ل� في إطار إن 

  .المناسDبات Ëحiفالية المسDتق�لية شاء الله
  .شكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

ن�iقل �لسؤال اXنيٓ اyXٔير الموYه لقطاع التعمير واMٕداد التراب 
اXٔجواء التي تعHشها الوزارة بعد التعيZHات اyXٔيرة في "الوطني، حول 

  ".مZاصب المسؤولية العليا
فريق ËسDتقلالي لتقديم الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن من ال 

  .السؤال

  :المس�شار السDيد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  السادة الوزراء،
  السDيدة الوز�رة،

  اXٔخوات والإخوة،
السDيد الوز�ر المحترم، قد بدٔ�ت وزارÞكم في تعيين بعض المسؤولين في 

  .جراءإطار المناصب العليا، �ير ò�ٔكم فاoYتمٔ الجميع بتوق@ف هذا الإ 
هذا التوق@ف yلف Mدة Èساؤلات وMدة فرضيات، سD¶ ؤ�ن مجموMة 
من المسؤولين ٔ�طالوا واسDتطالوا وyلقوا Mدة مشاكل في القطاع، فماذا 
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  Þرون السDيد الوز�ر؟

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لسDيد الوز�ر

  :السDيد ادرëس مرون وز�ر التعمير واMٕداد التراب الوطني
  س�شار المحترم، السDيد الم 

احZا ما وقفZاش، عملنا الإجراءات دµلنا »وزارة وحطينا ذاك الشي في 
(circuit) ناوDوكن�س.  

  .شكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .الكلمة Xٔ¨د السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار السDيد عبد السلام ا�لبار
  . شكرا السDيدة الرئHسة

ا�لي كنظن ٔ�نه كان السؤال دµلنا مبرمج وك�شكر حتى السDيد الوز�ر 
هو اXٔول، ولكن ٔ�تعبه مجلس النواب وYاء مختصرا وجوابه كان Yد Yد 

áون كذ«ٔoمختصرا، وس.  
  السDيد الوز�ر، 

سDنوات، وµ  4راه كتعرفوا ٔ�ن بعض المسؤولين ا�لي قضاوا ٔ�كثر من 
  . ريت �كونوا تي±دموا المصلàة

ا¨د بقدر ما ٔ�ن الفريق احZا ما عندB حساب مع حتى شي و 
ËسDتقلالي �رى ٔ�ن تغيير هاذ الرؤساء بدم Yديد، �كفاءات Yديدة فيها 
التحفيز وفيها المردودية، خصوصا ؤ�نتم تعلمون ٔ�كثر من �يركم، السDيد الوز�ر 
المحترم، ٔ�ن بعض المسؤولين اXنٓ يعرقلون العمل في إطار هاذ الوكالات، ها 

السDيد العامل؟ ها ا�لي عندو سوء الفهم مع  ا�لي عندو وا¨د سوء الفهم مع
السDيد الرئHس، واحZا شكون ا�لي تيضيع؟ كتضيع الساكنة وكتضيع 

  . المصلàة دµل البلاد
فكZتمناو ٔ�ننا ند�روا إجراء، إجراء ماشي قانوني ولكن إجراء معمول به 

ٔ�ن كل ٔ�ربع سDنوات نبدلوا وهاذوك الناس ëشار»وا ما نحرæومش إما يترقاوا 
  .ٔ�و إلى بZHوا Mلى Mدم المقدرة دµلهم يجيوا Bس �كفاءات Mالية

  .وشكرا السDيد الوز�ر
  .شكرا السDيدة الرئHسة

  :الجلسة رئHسةالسDيدة 
  .شكرا السDيد المس�شار

  .الوز�ر �لرد Mلى التعق@ب �لسDيدالكلمة 

  :التعمير واMٕداد التراب الوطني وز�رالسDيد 
  ،السDيد المس�شار المحترم

 هاذ الشي ا�لي قلت Mلى ٔ�نه في تغير اSم لابد من ٔ�ن Þكون بنZHا Mلى
فائدة، وبنZHا Mلى الم�شور ا�لي كا�ن وMلى اXٔنظمة ا�لي كاينة، وعملنا العملية 
دµل تغيير فعلا مجموMة دµل المد�ر�ن، وبعثنا بذá حسب ما يتطلبه اXٔمر 

لتي هي مطالبة إلى السDيد رئHس الحكومة، والملف اXنٓ بين يدي الحكومة ا
áذ قرارا في الإفراج عن ذyٔoنٔ تoب .  

بل مشZHا ٔ�كثر من هاذ الشي اعتبارا Xٔن المصلàة دالمواطنين عندB هي 
اXٔولى ؤ�ن الناس لما »يطولوا في المناصب دµلهم تيولي مصيبة، فطلبنا 
 Áلية في كل وكاyكون عملية داÞ ٔنoنٓ بXلمد�ر�ن القائمين ا�وكت
Zا حتى 

،Áل  وكاyل العمل داµهمية دXٔ� س الجديدHل في التحسyوهذا دا
  .الوكالات ؤ�نه لا ٔ�¨د فوق القانون ؤ�ن هناك قوانين Yديدة

وهذا فعلا حطينا بعض الإشكاليات، Xٔن �زاف الناس ما عجبهومش 
الحال، الناس مiعودة تت±دم بوا¨د الطرق، لا الموظفين دµل الجماMات 

ت ولا دµل الوكالات، ما كا�ن شي وا¨د فيهم ا�لي المحلية ولا دµل العمالا
نقول á هذا ٔ�حسن من اXخٓر، كا�ن مشاكل تتعرفها الإدارة المغربية ف¶ 

  . يتعلق بدراسة الملفات دµل الرخص
وكنا ٔ�قدمZا Mلى هاذ العملية دµل التحريك من Y�ٔل إعطاء إمكانية 

د بتصور Yديد �لجميع �ش ëشوف �رؤية Yديدة ؤ�نه يبدٔ� من Yدي
  .حسب الرؤية المطلوبة اXنٓ

  .شكرا

  :السDيدة رئHسة الجلسة
  .لمساهمتكمشكرا 

  .ورفعت الجلسة


